

新学期,1995年的婴儿方阵将步入大学。他们是家里最懂电子产品的一代,他们忘带身份证也不能忘带手机的一代,他们是越来越追求自我的一代。

昨天,南京各大高校纷纷使出新招迎来“95后”大一新生。在南京中医药大学迎新现场,学校设立“隔离区”,“逼迫”学生独立报到,迈出独立自主的第一步,家长们在“隔离区”内享受起专业的按摩推拿服务。南京理工大学的大一新生收到了学号尾数相同的学哥学姐的亲笔信件,看着前辈们言辞恳切的叮嘱和鼓励,上了幸福的第一课。

新生们则充分体现了“95后节奏”。在新生信息登记表上,几乎所有报到的大学生都填上了自己的手机号码。开学后再认识新同学?不,那太落伍了!他们开学前就已经通过校园QQ群、微信认识新同学了。不仅如此,他们还通过校园网提前了解大学生活,提前融入到新环境中。

通讯员 杨萍 刘丹青 实习生 林雨纯
现代快报记者 金凤 黄艳

95后新生的独立日

新生报到,家长被“隔离”

昨天,南京中医药大学2500多名大一新生集中报到。

为了培养孩子的独立性,学生们独自进场办理报到手续,陪同的家长们,都被请到了体育馆外的家长休息区。但家长们也不会寂寞,学长学姐们准备了好喝的解暑药茶,备好按摩床,由推拿专业学生为家长们推拿解乏。

一位来自南通的妈妈坐在凳子上,推拿专业的学生正在给她推拿。“我颈椎不好,这个小伙子本事挺大的,就好像给我拍过片子,知道我哪儿不舒服。”她说,自己的儿子马上也要学中医了,现在自己感受了一下,真觉得挺不错的。“我儿子也很能干,我手机上什么都是他帮我弄。来南京一路上,也不要我拿行李。”

学校还为新生们设置了一面醒目的心愿墙。上面各色便利贴,贴满了新生的大学愿望。记者粗略统计了一下,“不挂科”是出现频率最多的愿望,其次就是希望自己减肥成功,找到好室友等。有的愿望是“当一名好医生”,也有的定目标是“考研成功”,还有的希望“找到好室友”。最让人忍俊不禁的心愿有两条:“早日找到如意郎君”和“我要长到188”……

“他们青春朝气,有活力,有礼貌,真的很靠谱。”护理学院党委副书记蒋燕一直在报到现场,后来又陪学生们去了宿舍。她发现,今年不少新生都是独自来报到的。“进了宿舍,自己把床铺收拾得整整齐齐。”志愿者们也说,帮新生办手续,他们都会主动说谢谢,而且大大方方,并不怯场。“觉得他们已经比较独立了。”

每人收到学哥学姐的一封信

今年,南理工将迎来4020名新生。

南理工电工学院给每名新生准备了一封特殊的来信,每封信都由学哥学姐亲手书写。每位新生都将得到和自己学号尾号相同的那位学哥学姐的信。

“相信你们高中老师不停地告诉你们,

考上大学,你们就可以彻底轻松了。这里可是不乏各色学霸学神的啦。翘课神马的,尽量不要为之,不要相信神马不挂科的大学,是不完整的大学,你要是真挂了,你就会明白寒暑假补习、提前回校补考的辛酸。千万不要以为,‘60分万岁,多一分浪费’,要知道平均分学绩点低于1.85拿不到学位证明的噢。”电光学院“95后”新生张弘毅就被这封署名为“不知名学姐一枚”的独特信件吓住了,“以前以为到了大学就解放了,宿舍4个人可以天南海北地疯玩,看来学习不好还是很痛苦啊!”

“我假期里一直在玩,每天打两小时的游戏,看来还是少玩游戏多学习吧,先从‘学渣’过渡到‘学渣’,再争取从‘学渣’读到‘学霸’吧。”来自辽宁沈阳的“95后”新生刘大有8月30日就跟爸爸妈妈提前来报到了,看着手中的信,他心有余悸地说,自己的高考成绩并不理想,和江苏的同学比很有压力。

今年,南理工还要对学生进行数学、英语、计算机的入学考试,为了顺利通过,他还报了英语辅导班,学了20天,提前下手准备大学英语四六级考试。大学期间,他准备主攻专业,同时广泛交友。

“以前以为到了大学想几点起就几点起,想玩什么游戏就玩什么,现在看来像是没那么多考试的高三。”大一新生小宏说,准备大一先好好学习,打好基础,大二再拓展一下个人爱好。

虽然信件的内容自拟,立意自定,现代快报记者翻阅后发现,学姐学长们,话语精辟,言辞恳切,学习、社团活动、恋爱、人际关系等大学生活的珍贵秘籍都被一一提及。

“如果你是一个妹子,不要因为好奇和新鲜感,就很轻易地开始一段感情,到头来伤的还是自己。如果你是一个汉子,不要因为寂寞就随便勾搭人家小姑娘,要问自己:‘我是真心喜欢她么?我能对她好么?如果你深思熟虑好了,那么follow your heart.’”

“儿行千里母担忧,假期要多回家看看,也许外面的世界很精彩,但是不要忘记家里的人都在惦记着你。”



南京理工大学,一名大学新生手拿手机在和同伴互致微信 本版摄影 现代快报记者 赵杰



南京中医药大学报到处的心愿墙



南京中医药大学报到处设置了按摩点,为新生家长们免费服务



南理工的大学新生收到学长给他们的信

“学姐学哥们好可爱,他们这些经验之谈,没那么多说教,但说得很实在,看来大学生活得重新规划了。”张弘毅说。

给“95后”开设人文必修课

“现在的大学更侧重对孩子知识和技能的培养,但是对他们的人文素养和社会责任感的培养很欠缺。”南理工教育实验学院常务副院长车文荃表示,95后是在互联网和多媒体技术发展的背景下成长起来的一代,他们时尚、独立,个性鲜明,但目前的规范用语环境却不容乐观,一些广告用语中的错别字比比皆是,造成大学生的文学、文字素养非常薄弱,文字的欣赏和运用能力也有所退化。学生写论文时,语法不通,逻辑不清,“有时批一篇论文,里面修改成一片红色,从头到尾没有一个标点符号。”

车文荃说,从今年的95后大一新生开始,学院将为他们开设人文必修课,将聘请一位南大教授来主讲《文化导论》,同时培养学生的演讲、写作能力,重点辅导学生们科技论文写作。她说,将来准备编订一本小册子,整理总结科技论文写作常识。

此外,车文荃表示,今年还将在新生中,特增社会服务科目的考查。“会编订一本公益服务考核手册,学生四年内要有不少于100个小时的社会服务,什么时间,去哪里做了什么,都要有记录。”她说,希望以此培养95后服务他人的人生理念。

人没到,先跟舍友“套近乎”

现代快报记者发现,虽然不少大一新生高中都有住校经历,但谈及“宿舍关系”,不少人都皱紧眉头,连家长也心里没谱。

南理工材料与科学工程专业的河北姑娘小陈高中住校,这次由爸爸妈妈陪着送到学校。“我还是挺担心孩子的宿舍关系的,孩子们高中大部分精力放在学习上,但大学不一样了,生活交往的时间多了,现在又都是独生子女,娇生惯养。”陈妈妈说,这两天没少叮嘱女儿,要她学会宽容,尽量不要跟同学起争执。

山西姑娘小韩8月29日在家时,就特意查了宿舍都有哪些同学,昨天一早来到南京后,见其他同学都还没来,小姑娘有些落寞,就给舍友们发了短信,“先联络下感情,问问她们到没到校。”说这话时,小韩还有些不好意思。她说,宿舍里其他三个同学分别来自上海、广州和江苏某市,自己高中性格比较内向,到了大学,想转变一下,于是这次变被动为主动,先跟舍友们套套近乎。

东北小伙小刘则从家里带了几包哈尔滨红肠,“我从东北来,全国各地的同学都有,南北方文化肯定有差异,恐怕就连语言关还过不了呢,我准备跟他们尽量多说标准的普通话。”

大大咧咧的张弘毅则害怕遇到文静的妹子,“网上聊天可以无所顾忌,因为不知道对方是谁,没什么压力,但现实中相处,就要估计别人的感受了,我怕我的闹腾会吓到人家。”不过,小姑娘并不打算伪装,“端着太难受了,不如一下子暴露好了,万一跟人家起冲突,我直接傻笑卖萌好了。”

想在大学谈个高高的男朋友

莉莉,江苏苏州人,1995年6月出生

在南京中医药大学经贸管理学院新生报到处,现代快报记者被一位长得像洋娃娃,打扮颇为亮眼的小女生吸引住了。聊天中,记者得知,小姑娘莉莉来自苏州,是经贸管理学院国际班的一名新生。莉莉1995年6月出生,她说自己是标准的双子座,活泼的时候特别能疯,不想说话的时候比谁都安静。

谈到大学生活,小姑娘大大的眼睛开始放光,很憧憬地说觉得大学和高中肯定不一样,因为小姑娘高中是在外地县中读的,特别辛苦,每个月只放两天假。而到了大学,小姑娘首先想参加各种社团,多认识些朋友,加入学生会,多锻炼自己的能力。

大学四年,小姑娘自信地说,自己一定要辉煌一次,像是上台表演一个节目啦之类的。说到95后与85后、90后相比最大的特点,她认为95后更加大胆,更勇于冒险,现在社会上会有评价说95后非主流很多,但是这不一定就代表95后不好的一方面,而是95后比较有想法。“我们更早期地接触到网络,认识的事情就比较多,能通过很多新渠道更全面地了解到社会上的事情。”小姑娘说95后是很有想法的一代,以后一定会做出许多大事来的。

莉莉说,自己高中太苦所以还没有谈过恋爱,很希望在大学期间谈个男朋友,一定要高高的,合得来的。

想当男护士的好脾气男生

张晨丰,江苏无锡人,1995年8月出生

帅气的无锡小伙子张晨丰,走进南中医体育馆新生集中报到处,直接来到了护理学院的新生报到处。接待他的是女老师,帮忙引路的是学姐,不过,张晨丰还是挺淡定的。“我到这个专业是分来的,原本选的是药学。”但是,他一点不排斥当男护士,觉得这个工作可以尝试一下。

张晨丰的性格很温和,“我一直都和同学处得非常好,上大学了自信也可以和大家成为朋友。”报到的过程中,张晨丰一直非常礼貌地向老师问好,别人帮他做事他会很快说谢谢。看到这样的表现,一位老师悄声说,这个男孩子绝对选对专业了,他肯定能成为一个好护士。

张晨丰说,自己一点儿也不叛逆,最后录的学校和专业,也是和爸爸商量过后,由爸爸最终决定的。“我觉得95后没什么跟别人不一样的。我虽然初中就有手机,但基本不玩游戏。现在在微信里玩‘打飞机’,也就是四五十万分,因为打得不多。”“闲暇时,他更愿意安安静静地听听音乐、看看电影,或是和同学聚一聚。

校方统计,今年南京中医药大学护理学院招收了379名新生,其中28人是男生,占

青春梦想

7.4%。不少男生来报到时就说,自己就是想当护士,对职业有清晰的规划。

说起自己现在最大的愿望,张晨丰希望能尽快了解护理专业到底要做哪些工作,适不适合自己。“希望能尽快体验专业课。”

让妈妈送,只是怕妈妈担心

朱志琴,江苏泰州人,1995年11月出生

走进一间新生宿舍,朱志琴还在整理着零散行李,她也是南中医护理学院护理学专业2013级新生。“刚到宿舍时,我就和妈妈一起把床铺整理好了。”朱志琴说,要不是怕妈妈担心,她就准备一个人来南京上学了。

朱志琴的妈妈张女士说,女儿特别乖巧懂事。“怎么说什么90后95后不懂事,叛逆啊,我从来没见过。”张女士说丈夫在外地打工,只有母女俩在家。有时,自己不懂的事,还要问女儿。“她住校读书,一个星期最多花100块钱,孩子非常节省。”这次,妈妈执意要给女儿1000元一个月的生活费。“毕竟南京离家远,孩子身上还是要多放点钱,她不会乱花,我放心。”

朱志琴说,自己就是个乖乖女,很听爸妈的话。“我以后就想做护士,我觉得这个职业好,吃点苦没什么的。”爸爸在上海工作,不在朱志琴身边,为了能和女儿同步,现在还专门学了用QQ。

朱志琴说,自己希望大学阶段,能和室友关系处得特别好,还有就是不要让父母担心。

想拥有更多“闺蜜”

俞颖,江苏泰州人,1995年3月出生

瘦瘦的俞颖抱着一堆材料,静静地办完

新生报到手续。从村上的小学、到镇上的中学,再到省城的大学,她用自己的努力向未来从医的理想一步步靠近着,被南中医第二临床医学院针灸推拿学专业录取。

“我很想当医生,这就是我的第一选择,我以后还会考研。”她的声音不大,但格外坚定。在小镇中学,她的成绩很不错,高考也考了前几名。

“我以前没有用手机,就是放暑假才买的。”她说,自己以前的生活里,主要就是学习,没有什么太多的娱乐。“这个暑假,看了很多很多书,很杂,感觉特别好。”

上大学了,最大的愿望是什么?俞颖说,能找到更多的“闺蜜”,过一段快乐的大学时光。

外省男孩独自来报到

志立,河南人,1995年11月出生

志立是南中医药大学食品质量与安全专业新生,他是一个人坐高铁来学校的,怕浪费钱,没让爸妈送。

志立老家在河南,父母在自己很小的时候就去无锡打工挣钱,自己从小就是“留守儿童”。9岁时,志立来无锡上学,这才和爸妈生活在一起。他希望在大学里交到许多朋

友,因为自己从小就比较内向,话不是很多,现在在慢慢改变自己。在学习方面,要求是不低于75分。至于感情,志立觉得顺其自然,不要为了恋爱而恋爱,最重要的是遇到让自己心动的女孩子,说到这里,小男孩害羞地低下了头。

志立的理想一直在改变,小时候想当警察、记者。初中时立志改变社会。现在呢,还是做个踏踏实实的药检师。“我作为一名95后,深深地感觉到周围的小伙伴们思维的活跃。”他说,95后的生活条件越来越好,但也越来越自我,甚至会看不起条件不如他们的人。他们从小就接触网络,iPad等各种新鲜事物。他们可能沉迷在网络世界,在现实社会里反而变得比较冷漠消极,志立认为这是95后很不好的一个方面。但是95后勇于创新,思维大胆活跃又是他们新的代名词。

未来瞄准新概念武器

常耕,安徽人,1994年出生

南理工今年的大一新生中,来了个“炸药小子”。今年的自主招生考试中,来自安徽蚌埠第二中学的常耕,带着他合成的硝化棉炸药,现场点爆,让评委们发出一阵惊呼。

初三那年,常耕开始玩火药,那时,他经常到化工商店买来原材料,自己再从网上下载教程,研究调制比例,合成炸药。有一次,他拿着打火机直接点燃火药,结果蹿出的火苗瞬间吞噬他的手臂,他的右手拇指二至三度烧伤,恢复了一个月左右才康复。

但这并没有吓倒他,相反,小伙子的胆子越来越大,上了高中,开始升级玩炸药了。研究得差不多了,就到自家楼下的体育场上试爆。“上实验课的时候,同学都躲着我,开玩笑说,怕我玩大了,炸着他们。但我喜欢看能量瞬间释放的场景,例如原子弹爆炸的瞬间,感觉很壮观。”

“我的科研灵感来自‘自拆’。”常耕说,自己的这个爱好也许跟爸爸从小的启发有关。小时候,从事科技工作的爸爸经常带他去观摩高校的实验室,给他买一些模型玩具,例如遥控飞机、船、机器人。他便经常把这些拆了装,装了拆,“爸妈非但不责骂我,反而不断鼓励。拆了之后,我就想着怎么再组装起来,再换个方式装行不行?”常耕还非常喜欢看美国科幻大片和科技类节目,从《钢铁侠》《变形金刚》,到discovery探索频道的电视节目和央视的《我爱发明》。

不过,自从玩了炸药,爸妈还是伤透了脑筋。“他们觉得太危险,也曾阻止过,高三那年学习忙了,我也就没怎么玩,不过这个暑假,我又做了个火箭。”

一直与炸药为伍的常耕也打得一手好太极拳。“妈妈是中学武术老师,她觉得我性子太急,希望能用太极让我的心境平缓一些,所以我从小学就开始练了。”高一时,常耕获得国家太极二级运动员。

面对即将开始的大学生活,常耕准备将来研究一下新概念武器。